

The Practice Exploration and Path Study of the Concept of “Two Mountains” in Taogehu Area of Changzhou, China

Guang Sui¹ Rui Ni² Huan Lin² Ting Nie²

1. Changzhou Ecological Environment Monitoring Center Tianning Branch Center, Changzhou, Jiangsu, 213000, China

2. Jiangsu Changhuan Environmental Science Co., Ltd., Changzhou, Jiangsu, 213000, China

Abstract

As the construction of ecological civilization progresses, the philosophy that “lucid waters and lush mountains are invaluable assets” has become the cornerstone of China’s sustainable development strategy, and it has been implemented nationwide. Due to the diversity of resource endowments in different regions, the transformation and implementation path of “Two Mountains” theory shows personalized and regional characteristics. This study uses the Taogehu District in Changzhou City as a case study, examining the unique features of its eastern, central, and western areas. By emphasizing the importance of differentiation and distinctiveness, the paper explores three tailored “Two Mountains” theory development strategies for the Taogehu District. The aim is to offer replicable “Two Mountains” theory experiences for regions with diverse characteristics and to provide actionable insights and exemplary models for achieving the goal of harmonious coexistence between humans and nature.

Keywords

“lucid waters and lush mountains are invaluable assets”; “two mountains theory” practice; differentiated development path

中国常州市洮滹片区“两山”理念实践探索与路径研究

眭光¹ 倪睿² 林欢² 聂婷²

1. 常州市生态环境监控中心天宁分中心, 中国·江苏常州 213000

2. 江苏常环环境科技有限公司, 中国·江苏常州 213000

摘要

随着生态文明建设的不断深入,“绿水青山就是金山银山”理念已成为中国绿色发展的核心理念,在全国范围内落地实践。由于各地区的资源禀赋的多样性,“两山”理念的转化实施路径展现出个性化和地域性特征。论文以常州市洮滹片区为案例,通过分析该区域东中西三个片区特点,聚焦差异化特色化,探讨洮滹片区三条差异化“两山”发展路径,为不同特征地区提供可借鉴的“两山”实践经验,为实现人与自然和谐发展目标提供有效的思路和样板参考。

关键词

“绿水青山就是金山银山”; “两山”实践; 差异化发展路径

1 引言

“绿水青山就是金山银山”理念(以下简称“两山”理念)是习近平总书记助推生态环境高水平保护、经济社会高质量发展、人与自然和谐共生做出的重要论断,为建设美丽中国提供了根本遵循和科学指南^[1,2]。中共中央、国务院发布的《关于加快推进生态文明建设的意见》《生态文明体制改革总体方案》《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》以及《中国共产党章程》等重要文件,以及全国生态环境保护大会、党的十九届五中全会、中国共产党第二十次全国代表大会等重要场合,均强调了牢固树立和践行“两山”理念的重要意义^[1]。

“两山”理念在人与自然和谐共生的基础上高度谋划发展,经过多年的理论深化、完善和实践检验,“两山”理念的不断深入,并在全国范围内落地实践。目前“两山”理论的实践主要有两种模式:一是实现生态产品的价值化,即通过生态价值转化理论探讨如何将生态系统服务价值纳入经济体系中,促进生态价值向经济价值合理有效的转化;二是绿色发展,即通过产业结构调整与升级,促进绿色产业、生态产业的发展,以达到经济、社会、生态协调可持续发展的目标。

“两山”的理念强调了生态环境保护与经济协调发展的统一,然而由于各地区的资源禀赋的多样性,“两山”理念的转化实施路径需展现出个性化和地域性特征。常州市作为长三角地区的重要城市,其洮滹片区近年来统筹把握区域自然禀赋、经济发展、要素支撑和群众期待,聚焦差异化特色

【作者简介】眭光(1976-),男,中国江苏常州人,本科,工程师,从事环境管理研究。

化,走出了三条差异化发展路径。因此,论文聚焦常州市洮漏片区“两山”转化路径,总结“两山”理念实践的鲜活经验,为实现人与自然和谐发展目标提供有效的思路和样板参考。

2 洮漏片区“两山”实践基础

2.1 地理位置得天独厚

洮漏片区位于常州中部,以常州市两湖创新区为核心区,辐射至金坛区和武进区全域(除经开区、太湖以外),总面积1819.44km²。洮漏片区濒太湖,衔长荡湖、漏湖,保留了较为完整的河、湖、荡、汊自然生态肌理,作为生态中轴,不仅是串联常州绿肺的东西纽带,更是太湖流域重要的生态保障区,是常州最有条件走出生态优先、绿色发展新路子的区域。

2.2 自然生态本底优越

洮漏片区的自然景观和生物多样性丰富,与西部茅山山区连接成片,形成山水林田湖完整的生态格局。矿产资源丰富,岩盐矿被誉为“苏南第一矿”。蓝绿空间占比高达75%以上,林木覆盖率达27.32%,中部片区长荡湖、漏湖分别为江苏省第二、第三大湖泊,湖体总面积为198.7km²。物种相对丰富,以长荡湖为例,浮游植物136种、浮游动物141种、鸟类216种,均相当于或超出太湖相应物种数量。

2.3 文旅融合发展态势好

洮漏片区拥有金坛长荡湖国家湿地公园、武进漏湖(西太湖)省级湿地公园,打造出长荡湖旅游度假区、西太湖生态休闲旅游度假区等主要风景名胜。以独特的文化和特色山水体验,开创全新的旅游养生休闲模式,太湖湾露营谷被评为省体旅融合发展示范基地;春秋淹城旅游区和金坛茅山旅游度假区被认定为“首批省级研学旅游示范基地”。2023年,洮漏片区旅游接待总人数2767.67万人次,实现旅游总收入340.41亿元,较2020年增长58.3%,逐步恢复到疫情前水平。

3 洮漏片区“两山”实践路径

洮漏片区全面践行“两山”理论,全力打通“绿水青山”与“金山银山”的双向转换通道,走出了西部片区生态本底优越区域“守好绿水青山、换来金山银山”,中部片区发展先发区域“重现绿水青山、留住金山银山”,东部片区生态空间受限区域“绘就绿水青山、创造金山银山”三条差异化发展路径,推动生态巨变、发展蝶变、文明淬变,绿色已成为洮漏片区的鲜明底色。

3.1 守好绿水青山、换来金山银山

洮漏片区西部片区西倚茅山,东邻长荡湖,坐拥优厚“绿色家底”,山水资源极其丰富,生态本底条件优良,但经济发展相对较慢。这片区域需要盘活特色资源,发展“美丽经济”,因此立足于良好生态资源禀赋,强化生态保护,努力探索并打通绿水青山与金山银山的转化通道,走出了“山歌水经型”农旅发展的“两山”转化模式。该模式是针对生态环境资源特色突出的地区,围绕自身生态环境特点和生态资

源优势,因地制宜发展特色农业产业、生态旅游,生动践行“靠山吃山唱山歌,靠水吃水念水经”理念,推动生态优势向发展优势转变。

洮漏片区西部地区立足于茅山山林资源、肥沃黑土地资源、长荡湖渔业资源等优良自然资源禀赋,深入挖掘生态价值,不断将生态优势转化为富民强区的发展胜势。强化重要生态空间管控、推进山水林田湖草协同治理和农村环境综合整治,守住一方“好山好水”。念好“山水经”,不断培育生态农业和生态旅游新业态,通过“生态+旅游”“生态+科技”“生态+康养”,不断擦亮产业品牌,全面推进乡村振兴,以好山好水,真正换来了“金山银山”。

3.2 重现绿水青山、留住金山银山

洮漏片区中部片区历史上由于围网养殖、山石资源过度开采等原因,导致湖泊水质的持续恶化,自然地貌受到损坏。近年来,通过生态修复和环境治理,逐步重现绿水青山^[2]。这片区域需要修复生态本底,厚积生态资本,通过对原有重污染型产业的转型升级,重新摸索出一条乡村振兴发展之路,兼顾经济高速增长和生态环境改善,走出了生态修复+环境治理的“两山”转化模式。该模式以改善生态环境质量、提升生态资产、增值生态资本为主要任务和举措,通过坚持不懈地开展生态保护修复与环境治理工程等生态添绿、增绿、补绿举措,提升绿色可持续发展的生态根基,筑牢经济社会发展的“生态银行”,实现区域生态资产、绿色资本不断增值、累积和变现,将绿水青山的自然财富、生态财富转变为经济财富、社会财富,实现了生态文明建设、乡村振兴和绿色发展的协同推进。

洮漏片区中部片区大力推进退圩还湖、水环境综合治理、近岸带生态修复治理等,持续改善“两湖”水环境质量,维护生物多样性,构建生态湿地公园,重现长荡湖、漏湖绿水青山,吸引优质科教文化资源入驻。此外,通过工业废弃地的生态修复,积极打造创新区“生态会客厅”,不断提升柚山村的生态底色。以“生态整治修复、景观美化、农文旅融合”,引领乡村经济社会发展全面转型,实现集体经济的再次跃升,真正留住金山银山。

3.3 绘就绿水青山、创造金山银山

洮漏片区东部片区拥有武进高新区、绿色建筑产业集聚示范区、西太湖产业园等知名产业园区,是当前常州市新能源产业、绿色建筑产业发展的核心区域,也是未来发展氢能产业(氢湾)和合成生物产业(西太湖合成生物创新产业园),培育新质生产力的“主战场”。这片区域聚力转型发展,引领提质升级,以新能源产业为基础,推动新兴产业的高质量发展,走出了“腾笼换鸟型”工业发展模式。该模式是以工业扩容提质和转型发展为核心,通过对传统工业的绿色化改造和升级,做大、做精、做细特色生态工业,以绿色高科技产业试点示范为契机,紧扣城市新兴产业发展定位,“腾笼换鸟”“筑巢引凤”,积极培育生态工业集群,并以改善

生态环境质量为基础,创新驱动和吸引产业、资本、人才、技术等集聚,培育发展资源节约、环境友好的生态产业,推动实现“凤凰涅槃”式的绿色高质量发展。

洮滹片区以东部片区为主体,大力推进生态整治腾退,开展“危污乱散低”综合治理,构建生态良好、生产发达、生活适宜的空间格局;积极完善环境基础设施,提升企业清洁生产和污染防治水平,推进现代环境治理;推广绿色建筑,建设生态绿城,绘就绿水青山。以良好的生态环境吸引优质企业,用生态兴助推产业兴,锚定高质量发展新质生产力,集聚最高端的创新资源。伴随着“新能源之都”建设、“两湖”创新区建设,新能源汽车制造为代表的新能源产业、绿色建筑产业逐步集聚,发展壮大。利用地下空间资源储能发电的探索实践,进一步激活土地资源,实现了另一个“从无到有”。用生态“含绿量”增加发展“含金量”,创造太湖西闪亮的金山银山。

4 洮滹片区“两山”实践的经验和不足

4.1 “两山”实践的成效和经验

常州市洮滹片区深入贯彻落实习近平生态文明思想,坚定践行“绿水青山就是金山银山”理念,聚焦“国际化制造名城、长三角中轴枢纽”城市定位,积极探索具有时代特征、市域特色、可观可感的“两山”生态价值转型模式,走出了“守好绿水青山、换来金山银山”“重现绿水青山、留住金山银山”“绘就绿水青山、创造金山银山”的三条差异化发展路径,促进人与自然和谐共生。

洮滹片区的两山实践不断助推打造“人与自然和谐共生的现代化常州”,常州市不仅成功摘得“国家生态文明建设示范区”金招牌,获评“国家生态市”“国家园林城市”“国家森林城市”“国家低碳城市试点优良城市”一系列荣誉称号,还成为全国人口较少、地域面积较小、人均水平较高的“万亿GDP之城”。既赢得了生态保护与经济发展齐头并进的好势头,也探索了生态颜值与发展价值互融共促的好路径。三条差异化“两山”转化路径,在全国自然禀赋有差异、经济发展有快慢、要素支撑有强弱的不同地区值得推广借鉴。

4.2 “两山”实践的不足与展望

常州洮滹片区积极探索的三条“两山”转换实践路径,

既为生态版图扩面、又为绿色发展扩容,推动“静躺”的资源转化为“涌动”的财富,取得了显著的成效,但仍可以在品牌效应和保障机制上继续优化,在“两山”转化上持续发力。

①提升生态产品品牌效应。部分特色优质生态产品品牌效应仍局限于常州,知名度尚未迈入全省、走向全国,阻碍生态产品经济价值提升。要加大宣传引导,充分挖掘品牌价值,打造个性化、差异化旅游产品,研发高附加值的农产品,扩大地标产品的品牌效应和经济推动力。拓展产品推广与销售渠道,完善多元参与的生态产品价值实现的激励机制和风险抵御机制^[1]。

②优化落地“两山”转化保障机制。洮滹片区“两山”实践涉及生态整治、污染防治、经济转型、乡村振兴等多个行业和部门,实现高效跨区合作、制度体系合力最大化是落实基地建设的重中之重,应根据实际工作需求进一步细化明确不同的责任主体,不断增强工作合力,加快“两山”实践创新。此外,需进一步完善和落实保障自然资源保值增值的相关制度,继续创新生态产品市场化机制及绿色金融服务机制等,推进生态资源的产品化、价值化及市场化,增加生态产品供给,促进生态优势向发展优势转变。

5 结语

常州市洮滹片区牢固树立和践行“两山”理念,打通了跨区域全要素地貌“绿水青山”与“金山银山”的双向转换通道,实现了“既要美,又要强”,为深化常州市生态文明建设添砖加瓦,为太湖增添更多美丽色彩,为长三角绿色发展增添生态活力,为美丽江苏建设激活动能,鲜活的“两山”理念实践经验值得全国推广。下一步,洮滹片区需在品牌效应和保障机制上继续发力,全力打通“绿水青山”与“金山银山”的双向转换通道,为“两山”基地建设奠定坚实基础。

参考文献

- [1] 江增辉.“两山”理念推动长三角生态绿色一体化发展的动力机制与实践路径研究[J].淮南师范学院学报,2024,26(2):61-67.
- [2] 马岚,张胜旺.新时代“两山”理论的生态政治意蕴探析[J].山西高等学校社会科学学报,2024,36(7):7-12.
- [3] 杜雯翠,江河.“绿水青山就是金山银山”理论:重大命题、重大突破和重大创新[J].环境保护,2017,45(19):34-38.